

曹县从快治醉驾新规实施20余天,交警办案先避人情关,严管严处氛围初形成

说情人未到,案子已办结

文/片 本报记者 景佳

一场从快治醉驾风暴正席卷曹县大地:当地公检法三部门联合建立审理“醉驾”刑案快速机制,凡经现场呼气酒精含量检验达到醉酒标准($\geq 80 \text{ mg}/100\text{ml}$)的,均立为刑事案件侦查。不涉及民事纠纷的醉驾案,从“抓”到“判”只需7天。

新规实施20多天来,曹县道路交通事故起数、伤亡人数和经济损失同比下降60%,一批酒驾司机被严惩,其中不乏机关工作人员,整治工作取得显著成效,严管严处的社会氛围已初步形成。

交警快速办案

抢在说情前锁定证据

不大的县城,抬头不见低头见,民警执法常顶着巨大的压力。对此,曹县交警大队大队长张俊福的招数是,快速办案,抢在说情前锁定证据,邀检方随同执法,消除民警的畏难情绪。

5月31日晚,曹县一机关单位公务员程某酒后驾驶一辆面包车行驶至曹县汽车站路口时,被民警截获。当晚,程某和两个同事值完班,在东环路一夜市吃加班饭时,喝了两瓶啤酒。经现场呼气酒精含量检验,酒精含量为 $99\text{mg}/100\text{ml}$,达到醉酒标准,他当即请求执法交警网开一面,遭拒。

交警迅速启动“醉驾”刑案快速机制,将程某带回交警队,讯问及相关取证工作随即展开。次日上午10时许,当程某所在单位一把手赶到交警大队说情时,被告知,此案已经移交至检察机关。

张俊福说,公检法三部门开辟了办案“绿色通道”后,案件审理时间大大缩短。“以往从固定证据到完成办案,需要1个月,如今最快一天即可完成,也使得我们能抢在说情前锁定证据。”

6月1日,当记者在曹县交警大队约束室里见到程某时,面容憔悴的他对自己的行为深感懊悔,表示出去后第一件事就是戒酒。

检方随同执法

民警执法置于监督之下

张俊福告诉记者,以往,约束当事人至酒醒耗费人力且存在较大执法风险。“查处谁,谁都会对交警恨之入骨,碰他一下,他们就是警察打人。”他说,民警最头疼的是这些“诬告”,这使得民警在执法时常存顾虑。

曹县首创公检法审理“醉驾”刑案快速机制,简化了执法程序,而有了随同执法的检方“撑腰”,民警的畏难情绪也得以消除,上周,曹县交警先后4次展开执法专项行动,共查处29名酒驾司机,其中醉驾7人。

“每次集中行动,我们都邀请检察机关工作人员一同前往,他们到现场一方面是对市民现场进行法制教育,告诫市民酒后莫开车,更重要的是,对交警执法情况进行监督,这在一定程度上也消除了交警的畏难情绪。”张俊福说。

随着“醉驾”刑案快速机制的启动,交警也不断调整执法手段与执法时间,打击和震慑效果进一步增强。以往是在一条路上固定设点两头堵截,而今抓重点



▲6月1日上午,3男子在曹县交警大队醒酒室里认真反醒。

时间段,注意打时间差,同时加大巡防密度,特别是对偏僻道路和交通情况复杂地段。另外,技术监控网络不断健全。执勤民警携带摄录像设备,对查处过程进行全程录像,以确保证据的准确性。

自新规实施以来,由于采取从重、从快、从严的原则,“醉驾”刑事案件从取证到判决,缩短了中间环节,提高了办案效率,有效震慑了醉酒驾驶违法犯罪行为,辖区“醉驾”刑案发生率显著下降,人民群众安全感明显提升。

领导以身作则 形成“铁面”治酒驾态势

张俊福说,新机制下,为使新思路具备可操作性,交警部门对酒驾、醉驾一律不准说情,形成“铁面”治酒驾态势,上下一条心,以遏制说情风,在社会上形成强大的警示效应。

他要求,所有交警严格执行工作纪律,一律不得为酒后驾驶违法人说情“打招呼”,以严格的纪律,保障整顿治理成果。

为抵制说情风,交警大队领导通常要承担更多的压力,一些亲戚朋友也成为被公关的对象。前段时间,有人请来张俊福的侄子来说情,被张俊福严厉拒绝。还有一次,他不堪被扰,自掏腰包替熟人交了200元罚款。副大队长房惠民多次带队查酒驾,有熟人大声向他求助,他只好装作没看见。

“酒后驾驶整治以来,我们确实得罪了很多亲戚朋友,但只要做到对谁都一视同仁,时间长了他们都会理解。”房惠民说。

新手机频现故障 仨手机用了不到一个月

本报巨野6月3日讯(记者 邢孟 通讯员 张允盛) 家住巨野的刘先生为方便和家人联系买了一部老年手机,没想到手机频频出故障,刘先生接连更换2部仍无法正常使用,想退款又遭到店主拒绝。

今年5月初,刘先生来到巨野人民路一家手机店购买手机,价格为130元的杂牌老年机。

刘先生买回新手机后仅3天,手机出现故障,打不出电话,他便找到手机店维修,可是店主告诉刘先生他买的这款手机质量不好,如果愿意再加50元,可以给他换一个质量更好的新手机。在店主忽悠下,刘先生便同意重新换一部价格180

元的新手机。本想着这次应该没问题了,谁知新手机用了才10天,又出现故障没法用。刘先生再次来到手机店要求维修,店主告诉称手机店无法维修,只能返厂,刘先生只好同意返厂维修。刘先生在家耐心等了几天后如约来到手机店取手机,但这次店主交给他的“修好的手机”竟变了模样。刘先生也没多计较,心想只要手机好用就算了。没想到,这次手机又用了7天就出故障,无法拨打电话。刘先生投诉到巨野县消费者协会。5月29日,经巨野消协依法积极调解,店主最后退还刘先生购手机款180元。

“三无”蚕丝被 里面塞得全是低廉太空棉

本报东明6月3日讯(记者 董梦婕 通讯员 朱殿立) 眼下即将进入盛夏,夏凉产品中的蚕丝被开始热销,一些不良商贩趁机打起了歪主意,东明县的汤老汉就被唱着“双簧”销售“三无”蚕丝被的商贩忽悠。

5月31日上午,家住东明县城郊的60多岁汤老汉在家门前乘凉时,一名陌生中年女子向他要碗凉水解渴,好心的汤老汉热情地招待她,中年女子喝着水便与他长聊了起来。

“100%桑蚕丝,价格便宜,400元一条。”不一会儿,

辆开着大喇叭推销蚕丝被的面包车驶过来。中年女子见状称从这车上买过蚕丝被,这种被子轻、柔、软、弹,具有贴体、舒适的寝被特质,吸汗但不贴身,质地柔软,对皮肤无伤害,最适合作为老人床上的用品。汤老汉最终在中年女子鼓动下,以700元的价格购买下两床蚕丝被。

汤老汉的儿子下班回家后看到,所买的蚕丝被问题还真不少,不仅没有厂名、厂址,标识不全,而且除了拉链周围填充的是蚕丝外,被子里塞的全是低廉的太空棉。

菏泽志愿者关爱留守儿童



▲志愿者给孩子们带来新书包。

记者 李德领 摄



▶志愿者们正在安装篮球架。

记者 李德领 摄